Kolikot

1. Kaksi kolikkoa ovat poydallé vierekkain kuten kuvassa. Kolikon halkaisija on 2 cm. Oikeanpuoleinen
kolikko siirretaan toisen kolikon vastakkaiselle puolelle kahdella eri tavalla:

a) liu’utetaan toisen kolikon reunaa pitkin
b) vieritetdan toisen kolikon reunaa pitkin.

Oikeanpuoleisen kolikon reunalla on kirppu. Kirppu kévelee niin, etta se on koko ajan kolikon ylimmassa
kohdassa. Kuinka pitkan matkan kirppu kévelee kummallakin tavalla? Perustelkaa.
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Kolikot

2. Kaksi kolikkoa ovat poydalla vierekkéin kuten kuvassa. Suuremman kolikon halkaisija on 6 cm ja
pienemman 2 cm. Oikeanpuoleinen kolikko siirretéan toisen kolikon vastakkaiselle puolelle kahdella eri
tavalla:

a) liu’utetaan toisen kolikon reunaa pitkin
b) vieritetdan toisen kolikon reunaa pitkin.

Oikeanpuoleisen kolikon reunalla istuu kirppu. Mihin kohtaan kirppu paatyy kolikon siirtdmisen jalkeen?
Perustelkaa.
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Kolikot

3. Kaksi kolikkoa ovat poydalla vierekkéin kuten kuvassa. Suuremman kolikon halkaisija on 4 cm ja
pienemman 2 cm. Oikeanpuoleinen kolikko siirretadn toisen kolikon ympéri kahdella eri tavalla:

a) liu’utetaan toisen kolikon reunaa pitkin
b) vieritetdan toisen kolikon reunaa pitkin.

Oikeanpuoleisen kolikon reunalla istuu kirppu. Kuinka monta kierrosta kirppu kulkeutuu sen kolikon, jolla
hén istuu, keskipisteen ympari kummallakin tavalla? Perustelkaa.
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Opettajalle
Aihe: Ympyrén kehdn pituus. Aihetta on jo opiskeltu ennen taté tuntia.

Huom. Tehté&va on suhteellisen haastava. Argumentaation kannalta on hyvd, etté oikea vastaus voi tuntua
uskomattomalta. Usein ihmisilla on sitkedssa ajatus, ettd kolikko pydrii vahemman kuin oikeasti.

Ehdotus tunnin rakenteesta:

Opettaja valitsee tehtavistd yhden ja antaa kaikille ryhmille saman tehtévén.
Alustus (5 - 10 min)

Opettaja kertoo, mité liu’uttaminen ja vierittdminen tarkoittavat. Laskettelussa liu’utaan samassa asennossa
pintaan ndhden. Esim. kynaé voi liu’uttaa katta pitkin niin, ettd kyna on koko ajan kohtisuorassa kaden
pintaan. Vierittdessa edetddn liukumatta kuten autonrengas etenee tietd pitkin: rengas pyorii ja menee
eteenpdin, tie pysyy paikallaan. Esim. kuppia voi vierittad poydalla.

Ryhmaty6 (20 min)

Tarvittaessa ryhmatyon aikana voi vinkata oppilaille vierimisesta suoralla pinnalla:

0,5m

A 4

0,5m 0,5m

Loppukeskustelu (10 — 15 min)

Keskustelun jélkeen voidaan vield kayttdd GeoGebraa: https://ggbm.at/KhbNrFWx Myds oikeilla kolikoilla
voi kokeilla.

Halutessaan ryhmille voi myds antaa eri tehtavét ja kayttdad seuraavaa tunnin rakennetta: Alustus —
Kotiryhmat — Jakoryhmat — Loppukeskustelu.
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Ratkaisut:

1. a) Jos Kirppu ei kdvelisi, se paatyisi kolikon alimpaan kohtaan.

Kirppu pysyy ylimméssa kohdassa eli se kdvelee yhteensa puolet kolikon keh&n pituudesta eli
n-2cm/2~=3cm.

b) Oikeanpuoleinen kolikko vierii puolet kehén pituudesta pitkin toista kolikkoa. Alkutilanteessa
oikeanpuoleisen kolikon kohta, jossa lukee 19, koskettaa toista kolikkoa. Lopputilanteessa taas kolikon
vastakkainen kohta, jossa lukee 40, koskettaa toista kolikkoa. Kuvat selventévit liiketta.

Kolikko siis pyorahtad kerran ympéri eli kirppu kévelee kolikon ympérieli -2 cm~6 cm.

Toinen tapa: a-kohdan liséksi kolikko myds py6rii ympari yhté pitkdn matkan, mité toisen kolikon kehaa
pitkin edetdan eli = - 2 cm / 2 = 3 cm. a-kohtaan verrattuna kirppu kavelee 3 cm enemman eli yhteensa 6 cm.

2. a) Kirppu paatyy vasemmanpuoleisimpaan kohtaan. Tdmén voi ndyttaa elein ja kuvin.

b) Jos kolikko liukuisi, kirppu paatyy vasemmanpuoleisimpaan kohtaan. Nyt kirppu kuitenkin myos pyorii
pienen kolikon ympéri yhta pitkdn matkan, mité ison kolikon kehad pitkin edetd&neliz- 6 cm /2~ 9,42 cm.

Pienen kolikon keh&n pituus on «t - 2 cm = 6,28 cm. Liukumisen lisaksi kirppu pydrii siis pikkukolikon
keskipisteen ympari 9,42/6,28 = 1,5 kertaa. Niinpéa Kirppu paatyy pikku kolikon oikeanpuoleisimpaan
kohtaan.

(Yhteensé kirppu pyorii pikkukolikon keskipisteen ympari 2 kertaa. 0,5 kertaa tulee liukumisesta ja 1,5
kertaa vierimisesta.)

3. a) Kirppu kulkeutuu kerran pikkukolikon keskipisteen ympadri. Eleilld ja kuvilla voi ndyttaa.

b) Kirppu pydrii pienen kolikon ympari yhté pitkdn matkan, mité ison kolikon keh&é pitkin edetédanelir - 4
cm = 12,57 cm. Pienen kolikon kehan pituus on & - 2 cm = 6,28 cm. Kirppu pyorii siis pikkukolikon ympaéri
12,57/6,28 ~ 2 kertaa. Naiden kahden kerran liséksi pelkéstaan liukumisesta kuten a-kohdassa tulee yksi
kierros lisaa. Kirppu kulkeutuu siis pikkukolikon ympéri 3 kertaa.
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